
 

 

Ata dos trabalhos da Reunião Ordinária da Câmara Municipal de Nova Lima.              

No dia treze de setembro de dois mil e vinte e dois, às dezoito horas e quinze minutos, 

reuniu-se a Câmara em sua Sede, achando-se constituída a Mesa pelos senhores 

vereadores: Anísio Clemente Filho – Presidente, Cláudio José de Deus – Vice-

Presidente e Viviane Gomes de Matos – Secretária. Senhor Presidente: “boa noite a 

todos. Solicito à Senhora Secretária a chamada dos vereadores presentes”. Senhora 

Secretária: “boa noite a todos. Anísio Clemente Filho, Cláudio José de Deus, José 

Carlos de Oliveira, José Doroteu Martiniano, Juliana Ellen de Sales, Silvânio Aguiar, 

Viviane Gomes de Matos”. Constatou-se a existência de número legal, verificando-se a 

presença de todos os vereadores. Sob a proteção de Deus e em nome do povo nova-

limense, o Senhor Presidente declarou aberta a reunião e convidou todos para, de pé, 

ouvir o Hino Nacional. Senhora Secretária: “pela ordem, Presidente. Marco a presença 

do vereador Joselino Santana Dias, registro a presença do vereador Danúbio de Souza 

Machado”. Logo após, o Senhor Presidente comunicou que a Ata da Reunião Ordinária 

do dia seis de setembro de dois mil e vinte e dois foi encaminhada aos gabinetes para os 

vereadores conferirem-na. Colocou-a em discussão, nenhum vereador se manifestou. O 

Plenário aprovou a Ata por oito votos. Senhor Presidente: “há alguma correspondência, 

Senhora Secretária?”. Senhora Secretária: “não, Senhor Presidente”. Continuando, o 

Senhor Presidente solicitou a leitura das proposições que deram entrada na Casa:         

1) Projeto de Lei nº 2.177/2022, autoria do Poder Executivo, que “Autoriza o Município 

de  Nova Lima, através do seu Executivo Municipal, a desafetar área pública e dá outras  
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providências”. Encaminhado à Comissão de Legislação e Justiça para emissão de 

parecer. 2) Projeto de Lei nº 2.178/2022, autoria do Poder Executivo, que “Altera e 

acrescenta dispositivos à Lei nº 1.911, de 28 de dezembro de 2005 – Código Tributário 

Municipal”. Encaminhado à Comissão de Legislação e Justiça para emissão de parecer. 

3) Projeto de Lei nº 2.179/2022, autoria do Poder Executivo, que “Dispõe sobre o 

procedimento para a instalação de infraestruturas de suporte para Estação Transmissora 

de Radiocomunicação – ETR, Estação de Retransmissora de Radiodifusão e demais 

estações semelhantes autorizadas pela Agência Nacional de Telecomunicações – Anatel, 

nos termos da legislação federal vigente e dá outras disposições”. Encaminhado à 

Comissão de Legislação e Justiça para emissão de parecer. 4) Projeto de Lei                 

nº 2.180/2022, autoria do Poder Executivo, que “Altera a Lei 2.035/2007, que dispõe 

sobre o Conselho Municipal de Desenvolvimento Ambiental, e altera a Lei 1.727/2002, 

que dispõe sobre a Política Municipal de Proteção, Controle, Recuperação, Conservação 

Ambiental, Melhoria da Qualidade de Vida e do Desenvolvimento Sustentável, cria o 

Fundo Especial para a Gestão Ambiental – FEGA no Município de Nova Lima e dá 

outras providências”. Encaminhado à Comissão de Legislação e Justiça para emissão de 

parecer. Senhora Secretária: “pela ordem, Presidente. Registro a presença do vereador 

Thiago Almeida”. 5) Projeto de Lei nº 2.181/2022, autoria do Poder Executivo, que 

“Revoga a Lei Municipal nº 24, promulgada em 10 de dezembro de 2015 e dispõe sobre 

a qualificação de entidades como organizações sociais, no âmbito do Município de 

Nova Lima e dá outras providências”. Encaminhado à Comissão de Legislação e Justiça  
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para emissão de parecer. 6) Projeto de Lei nº 2.182/2022, autoria da vereadora Viviane 

Gomes de Matos, que “Dispõe sobre a Premiação ‘Inovando a Educação’ para 

professores e servidores lotados na Secretaria de Educação do Município de Nova Lima, 

na forma que especifica”. Encaminhado à Comissão de Legislação e Justiça para 

emissão de parecer. 7) Projeto de Lei nº 2.183/2022, autoria do vereador Silvânio 

Aguiar Silva, que “Dispõe sobre a criação do Cadastro Municipal e a promoção da 

valorização dos protetores e cuidadores de animais soltos ou abandonados no Município 

de Nova Lima e dá outras providências”. Encaminhado à Comissão de Legislação e 

Justiça para emissão de parecer. 8) Projeto de Lei nº 2.184/2022, autoria do vereador 

Joselino Santana Dias, que “Institui o Programa de Cooperação e o Código Sinal 

Vermelho no município de Nova Lima, visando o combate e a prevenção à violência 

contra a mulher”. Encaminhado à Comissão de Legislação e Justiça para emissão de 

parecer. O Senhor Presidente nomeou o vereador Cláudio José de Deus como Presidente 

da Comissão de Legislação e Justiça em substituição ao autor da proposição. 9) Projeto 

de Lei nº 2.185/2022, autoria do vereador Cláudio José de Deus, que “Dispõe sobre a 

denominação da quadra poliesportiva, ‘Alielton Alves Dieguez’ e dá outras 

providências”. Encaminhado à Comissão de Legislação e Justiça para emissão de 

parecer. 10) Projeto de Lei nº 2.186/2022, autoria do vereador Anísio Clemente Filho, 

que “Dispõe sobre a criação do ‘Dia da Superação’ no Município de Nova Lima e dá 

outras providências”. Encaminhado à Comissão de Legislação e Justiça para emissão de 

parecer.  Prosseguindo,  o Senhor Presidente solicitou a leitura dos pareceres: 1) Parecer  
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da Comissão de Orçamento, Finanças e Tomada de Contas referente ao Projeto de Lei 

nº 2.172/2022, autoria do vereador Cláudio José de Deus, que “Institui a ‘Catraquinha 

Livre’ no município de Nova Lima na utilização de transporte coletivo municipal às 

crianças beneficiárias do transporte gratuito asseguradas pela Resolução nº 4.282/2014 

da ANTT, e dá outras providências”. A comissão emitiu parecer favorável à tramitação 

do projeto. 2) Parecer da Comissão de Serviços Públicos Municipais referente ao 

Projeto de Lei nº 2.173/2022, autoria do vereador Anísio Clemente Filho, que “Institui 

no Município de Nova Lima o ‘Dia do Antigomobilista’ e dá outras providências”. A 

comissão emitiu parecer favorável à tramitação do projeto. 3) Parecer da Comissão de 

Legislação e Justiça referente ao Projeto de Lei nº 2.175/2022, autoria do vereador 

Silvânio Aguiar Silva, que “Dá denominação à via pública que menciona, além de 

outras providências” – Rua Maria Geralda Alves. A comissão emitiu parecer favorável à 

tramitação do projeto, que foi encaminhado à Comissão de Serviços Públicos 

Municipais. Dando sequência, o Senhor Presidente colocou em discussão e votação:    

1) Projeto de Lei nº 2.164/2022, autoria do vereador Joselino Santana Dias, que “Institui 

a ação cultural ‘O Jovem Poeta’ no âmbito do município de Nova Lima, e dá outras 

providências”. Em segunda e última votação, aprovado por nove votos e encaminhado à 

sanção. 2) Projeto de Lei nº 2.169/2022, autoria do vereador Silvânio Aguiar Silva, que 

“Declara patrimônio cultural imaterial do município de Nova Lima o Bloco dos Sujos”. 

Em primeira votação, aprovado por nove votos. Na sequência, o Senhor Presidente 

colocou em discussão e votação os requerimentos: 1) Autoria da vereadora Juliana Ellen  
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de Sales: Requer ao Executivo Municipal a justificativa para a celebração de aditivos 

contratuais de prazo com a empresa responsável pelo processo de auditoria, 

considerando a execução da obra de duplicação da Rodovia MG-030 em trecho 

municipalizado que compreende o Trevo dos Cristais até a Avenida do Contorno e a 

contratação de empresa para realização de perícia técnica no que se refere aos aspectos 

contábeis e financeiros da obra mencionada. Em discussão, a vereadora Juliana Ellen de 

Sales: “para discutir, Presidente. Boa noite, vereadores, público que nos acompanha de 

forma presencial, público que nos acompanha de forma remota. Quero ressaltar aqui, 

aproveitando a oportunidade do encaminhamento desse requerimento para que o 

Executivo esclareça o motivo do prolongamento do prazo para a entrega da auditoria. 

Quero deixar registrado em Ata que dia oito de setembro completou um ano que eu 

estou no vácuo, um ano em que o prefeito não responde os meus requerimentos e os 

meus ofícios encaminhados a ele no que tange os questionamentos sobre a obra de 

duplicação da MG-030. Se a gente fica chateado quando alguém não responde a gente 

no WhatsApp por um dia, dois dias, imagina essa situação onde um prefeito não 

responde uma vereadora há um ano, ou seja, a vereadora está aqui como representante 

do povo, legitimamente eleita para ser porta-voz da população e eu não tenho respostas 

há um ano, dia oito de setembro fez um ano que o prefeito não responde todos os 

questionamentos que eu fiz com relação à obra de duplicação da MG-030. É muito triste 

toda essa situação, para mim é uma forma de desrespeito entre o Poder Executivo com 

Poder  Legislativo,  a  partir do momento que a gente encaminha ofícios, requerimentos,  
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questionamentos, o que a gente anseia é resposta. Inclusive a gente é respaldado pela 

Lei Orgânica que garante que a gente tenha quinze dias para que o Poder Executivo 

responda qualquer ofício que a gente encaminhe a eles. Então, isso não tem ocorrido, há 

um desrespeito com relação à legislação municipal, um desrespeito com relação ao 

nosso Poder Legislativo. E agora eu questiono o porquê de mais tempo para a entrega 

dessa auditoria, porque a nossa expectativa é que, dessa auditoria, a gente entenda os 

enormes gargalos que envolvem essa obra, não é, Presidente? Então, é somente isso que 

eu queria deixar aqui registrado e manifestar a minha profunda tristeza com relação a 

não resposta do Executivo”. Requerimento aprovado por nove votos. 2) Autoria do 

vereador José Carlos de Oliveira: Requer ao Prefeito Municipal que analise a 

possibilidade de reforçar no Jardim Canadá a segurança no horário noturno, uma vez 

que vem aumentando muito o número de assaltos dentro do bairro, após as dezoito 

horas. Aprovado, nove votos. 3) Autoria do vereador Danúbio de Souza Machado: 

Requer ao Prefeito Municipal que as secretarias competentes possam fiscalizar e 

realizar campanhas educativas de trânsito, com intuito de respeitar os pontos de 

acessibilidade destinados a Pessoas com Deficiência (PCD). Em discussão, o vereador 

Danúbio de Souza Machado: “boa noite a todas e a todos. Presidente, a gente vem 

fazendo um trabalho, a secretaria de segurança tem um trabalho muito forte referente à 

Educação de Trânsito, mas eu acho que ainda pode ser um pouco mais efetivo. O 

Código de Trânsito fala que o trabalho tem que ser feito anualmente, não somente em 

épocas  de eventos, mas durante todo o ano. E quando você faz essa acessibilidade e não  
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tem uma fiscalização, a gente está vendo a hora de acontecer um acidente ali na 

avenida, que os motociclistas passam realmente cruzando, não sabem eles o quanto é 

cara essa multa, se eles soubessem, se pesasse no bolso, talvez eles não fariam isso. A 

gente vê que não tem como, por mais que você converse, que você tente fazer um 

trabalho de educação, mas eu acho que tem que ser mais efetivo, talvez até mesmo a 

implementação de um radar inteligente ali para que possa começar a pegar esses 

infratores. Não só ali, mas no Oswaldo Barbosa mesmo, a gente tem uma rampa de 

acesso também de acessibilidade, parece até que é uma via própria para motociclistas. 

Nada contra os motociclistas da cidade, mas a gente precisa ter um pouco de 

consciência. Eu tenho hoje um irmão que é cadeirante, eu sei a dificuldade que ele tem 

de poder andar na nossa cidade. Aí quando se faz um acesso, da forma como a 

prefeitura fez de maneira correta, vem os motociclistas e simplesmente usam isso para 

poder se beneficiar e, às vezes, cortam cinco minutos de trânsito e podem causar um 

acidente, talvez perder até a vida, por falta de consciência. Então, é só para deixar isso 

registrado e pedir aos nobres amigos que a gente possa votar juntos esse requerimento”. 

Senhor Presidente: “concordo”. Requerimento aprovado por nove votos. 4) Autoria do 

vereador Cláudio José de Deus: Requer ao Prefeito Municipal a construção de uma 

passarela para pedestres no Trevo dos Cristais, na Rodovia MG-030, devido a riscos de 

acidentes durante a travessia. Aprovado, nove votos. Vereador Silvânio Aguiar Silva: 

“Senhor Presidente, eu quero fazer um requerimento e uma moção de aplausos, o senhor 

me permite?”. Senhor Presidente: “pois não”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “perfeito.  
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Senhor Presidente, primeiro é uma moção de aplausos ao nosso amigo, escritor, 

engenheiro, o senhor Élcio Aloísio Barbosa. O senhor Élcio, ontem, esteve no meu 

gabinete, trouxe esse livro, me presenteou, presenteou também a Juliana, e é um livro 

extremamente interessante. Eu falava com ele que é importante que a gente possa 

imortalizar as pessoas da nossa cidade, é lógico que aqui não tem só pessoas que já 

morreram, mas tem um pouco da história dessas pessoas. O senhor Élcio sempre teve 

esse cuidado com Nova Lima, ele já esteve com a gente em outras batalhas, vai estar 

novamente agora numa batalha para a revitalização do Rego e eu penso que isso é 

extremamente importante. Então, fica aqui o meu pedido de moção de aplausos ao 

senhor Élcio Aloísio Barbosa”. Senhor Presidente: “se você me permitir assinar junto 

com você. Inclusive, nesse livro, ele homenageia o meu saudoso pai, então”. Vereador 

Silvânio Aguiar Silva: “pois é, tem o nome do pai do senhor”. Vereadora Juliana Ellen 

de Sales: “se me permite aparte, eu também gostaria de assinar em conjunto com os 

pares. Ele também homenageou o meu avô Tião e outras figuras tão especiais, 

Terezinha Diniz, Adão de Pádua, enfim. Quero muito ler com muita atenção e muito 

carinho esse livro”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “perfeito, vereadora Juliana, aceito, 

sim, que a gente faça essa moção juntos. Mais uma vez eu vou falar, Juliana, você 

falava que uma das suas inspirações para a arquitetura foi uma das pessoas que estão 

aqui no livro, não é? E é isso aí, eu acho que a nossa história é contada dessa forma, o 

verdadeiro ouro de Nova Lima são as pessoas da nossa cidade. Então, é realmente muito 

simpático  do  senhor  Élcio  fazer  esse  livro  e  apresentar  para  gente”. Requerimento  
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aprovado por nove votos. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “agora é um requerimento, 

Senhor Presidente, que vai dizer sobre Honório Bicalho e sobre a questão de segurança. 

Eu vi aqui o Danúbio fazendo requerimentos ligados à segurança e outro vereador, acho 

que o Claudinho também. E a gente vê que a segurança... Eu conversava com o Coronel 

Fábio Cassavari e ele falava para mim, e eu acho que de uma forma com muita 

propriedade, que Nova Lima é uma cidade muito segura, ele falava inclusive das 

dificuldades que tem em Água Limpa, mas no centro histórico da cidade, a cidade ainda 

é muito segura. Mas Honório Bicalho está vivendo uma dificuldade muito grande com a 

violência. Eu quero fazer o requerimento para a Secretaria de Segurança, mas também 

um pedido especial para Polícia Militar. Lá a gente tem um posto da Polícia Militar que 

não está funcionando adequadamente, ali é alugado, mas não tem pelo o que eu busquei 

de informações e eu posso estar errado, se tiver errado, já fica aqui o meu pedido de 

desculpas, mas eu acredito que eu não estou errado, não tem efetivo para ficar lá no 

tempo que precisa. Então, eu penso que é um requerimento importante para a Secretaria 

de Segurança, mas também para Polícia Militar de Nova Lima, uma atenção especial 

para a segurança no Bairro Honório Bicalho”. Aprovado, nove votos. Vereador Silvânio 

Aguiar Silva: “muito obrigado, Senhor Presidente. Obrigado, vereadores”. Vereador 

Joselino Santana Dias: “pela ordem, Presidente. Eu também tenho dois requerimentos 

verbais para fazer. Meu requerimento vai ao Poder Executivo que, através da secretaria 

competente, promova a melhor iluminação no Poliesportivo dos Cristais. Essa semana, 

tiveram várias pessoas me procurando a respeito das inúmeras atividades esportivas que  
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estão sendo oferecidas pela secretaria no poliesportivo. Então, tem alguns pontos que 

estão realmente sem iluminação, outros estão com iluminação bem ruim, trazendo 

insegurança às pessoas que estão praticando exercícios lá”. Aprovado, nove votos. 

Vereador Joselino Santana Dias: “e meu segundo requerimento também ao Poder 

Executivo que, através da Secretaria de Segurança, Trânsito, Transporte e Mobilidade 

Urbana, promova a sinalização vertical e horizontal e implante as placas com os nomes 

das ruas no Bairro Vale da Esperança e Vila Marise. Essa semana também tiveram 

vários moradores lá que me procuraram e, realmente, eu andei in loco e percebi que lá 

não se tem nenhuma placa de pare, nenhuma placa indicando o nome das ruas, nenhuma 

sinalização vertical, onde você consiga identificar se é sentido único, se é mão dupla. 

Esse é meu requerimento”. Aprovado, nove votos. Senhor Presidente: “pois não, 

vereador Danúbio”. Vereador Danúbio de Souza Machado: “Presidente, obrigado, pela 

ordem. Só fazer também uma moção de aplausos verbal. Senhor Presidente, não só 

fazer uma moção, mas também aproveitar a oportunidade aqui e divulgar o trabalho da 

Rede RAMA. Eu acho que a Juliana conhece muito bem também, tem feito um trabalho 

junto com todas essas mães, que é uma Rede de Apoio a Mães Atípicas, é um grupo 

informal de compartilhamento de informações e tira-dúvidas que acolhe mães/pais de 

filhos com deficiência em Nova Lima. Muitas dessas mães quando recebem o 

diagnóstico dos seus filhos, das doenças dos seus filhos, às vezes, não tem a quem 

recorrer, precisam de um atendimento, às vezes, até mesmo psicológico. E elas estão 

fazendo  um  abaixo-assinado  virtual, onde estão pedindo ao nosso Poder Executivo, ao  
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nosso prefeito que crie um Centro de Atendimento Terapêutico com multiprofissionais 

que abracem essas mães e cuidadores de crianças, adolescentes, jovens e adultos com 

deficiência, cuidando de quem cuida. Então, eu acho que é muito importante a gente 

estar aqui valorizando essa instituição. Não sei se ela hoje está regular, mas é uma 

instituição de mães. E também poder aqui divulgar esse abaixo-assinado, pedir às 

pessoas que possam entrar lá e que isso chegue até o Poder Executivo para que a gente 

possa, quem sabe, ter esse Centro de Atendimento e poder cuidar realmente de quem 

cuida. Então, é só mesmo fazer essa moção de aplauso ao grupo RAMA e pedir às 

pessoas que possam conhecer e também poder assinar esse abaixo-assinado”. Aprovado, 

nove votos. Vereadora Juliana Ellen de Sales: “pela ordem, Presidente. Vereadora 

Viviane Gomes de Matos: “pela ordem. É somente um requerimento verbal também. 

Solicito ao Executivo, através da Secretaria Municipal de Política Urbana, que seja 

agendada uma visita na obra do passeio na entrada do Bairro Boa Vista, que é onde eu 

moro, porque ali eu tenho presenciado diariamente uma demora na obra e uma obra que, 

de acordo com meu o olhar, não está de acordo com as normas de um passeio com 

acessibilidade. Então, eu gostaria muito que o Executivo, através da sua secretaria e dos 

seus representantes legais na fiscalização de obras públicas urbanas, possa agendar com 

a gente para que a gente possa ir lá in loco para verificar, enquanto o projeto ainda está 

em execução, porque eu não consegui acesso ao projeto e acredito que é necessário que 

a gente faça isso antes que finalize aquela obra”. Aprovado, nove votos. Vereadora 

Juliana  Ellen  de  Sales:  “Presidente,  queria aqui fazer uma moção de agradecimento a  
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um servidor que está nesta Casa, o Sargento Luis, por estar fazendo todo o policiamento 

da Câmara Municipal nos dias de plenária. Agradecer imensamente a disponibilidade da 

Polícia Militar ao seu pedido, Presidente. Então, é somente um pedido de uma moção de 

agradecimento ao Sargento Luis por toda atenção e cuidado conosco”. Senhor 

Presidente: “concordo plenamente com você”. Requerimento aprovado por nove votos. 

Senhor Presidente: “o Sargento Luis é conhecido mais como Bigo, gente. Ele está ali 

atrás”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “Senhor Presidente. Só cumprimentar, Juliana, 

realmente o Bigo é uma pessoa que sempre esteve conosco aqui, em outras legislaturas 

inclusive, sempre muito presente, atuante. Gente, eu já precisei e aí eu vou dar aqui um 

depoimento, eu já precisei para atendimento na comunidade e, é lógico que o 

procedimento certo não é esse, o certo é ligar no 190 e tal, mas já liguei para ele e ele 

me ajudou, acompanhou e tal. Então, fica aqui o meu agradecimento também, você é 

nota dez”. Senhor Presidente: “agradecemos a presença de todos e, sob a proteção de 

Deus, declaro encerrados os trabalhos. Boa noite a todos”.________________________ 


